

УДК 343.326

ВЫЯВЛЕНИЕ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ РАЗЛИЧНЫХ ПРОЯВЛЕНИЙ ЭКСТРЕМИЗМА ПО СИМВОЛИЧЕСКИМ ИЗОБРАЖЕНИЯМ

А. А. Кун, А. И. Добрыдина

курсанты 4 курса

Краснодарского университета МВД России

Научный руководитель: С. Ф. Самойлов,

начальник кафедры социально-гуманитарных дисциплин

Краснодарского университета МВД России,

доктор философских наук, профессор

В настоящее время экстремистски настроенные силы широко используют коммуникационный потенциал сети Интернет. Поэтому в задачу сотрудников правоохранительных органов стран постсоветского пространства входит постоянный мониторинг интернет-пространства на предмет выявления различных проявлений экстремизма. В настоящее время мониторинг интернет-пространства по-прежнему осуществляется в индивидуальном порядке. В этой ситуации возникает необходимость выработки эффективных методик «ручной» обработки контента на предмет содержания в нем экстремистских материалов.

В огромном массиве интернет-контента различные символические изображения на аватарках и в постах интернет-страниц могут служить средствами обнаружения различных проявлений радикализма и экстремизма. Данное обстоятельство приводит к тому, что возникает необходимость разработки особой методики анализа символических изображений предположительно экстремистского характера. Важнейшими из них являются выявление собственно *экстремистских материалов* и выявление радикально и экстремистки настроенных *лиц и групп*. В первом случае сам факт *распространения экстремистской символики в сети Интернет* является противоправным и требует пресечения, во втором — служит важным поисковым признаком для пресечения более тяжелых противоправных действий экстремисткой направленности.

В интернет-пространстве нацистская и экстремистская символика может распространяться как в *чистом*, так и в *видеоизмененном виде*. В чистом виде используются малоизвестные символы стран оси и союзников, а также символика и атрибутика различных экстремистских организаций. В видеоизмененном виде нацистская и экстремистская атрибутика (символика) применяются экстремистки настроенными лицами и группировками посредством использования определенных цветовых гамм, определенных сочетаний графических символов и цветовых гамм, изменения неправовых символов, создания новых символов, схожих с запрещенными.

Выявление экстремистки настроенных лиц и групп по используемой ими символике предполагает знание не только экстремисткой, но и радикальной атрибутики и символики различных идеологических направлений; отказ от немедленного реагирования на демонстрацию запрещенных либо схожих с ними символов; получение доступа к информации об интернет-странице, представляющей оперативный интерес; анализ всего объема информации о пользователях страницы с целью выявления фактов противоправной деятельности экстремисткой направленности.

В Краснодарском университете МВД России действует созданная в 2021 году специальная группа по выявлению лиц и сообществ радикальной и экстремистской направленности в сети Интернет. Данная группа работает по заявке ГУПЭ МВД России и по итогам каждого месяца формирует отчет о проделанной работе, в котором аккумулируется весь выявленный в информационном пространстве эмпирический материал радикального и экстремистского характера.

Наиболее активными направлениями радикализма и экстремизма за время проведения мониторинга в сети Интернет были признаны русский праворадикализм и украинский национализм. Эффективность работы группы взаимодействия университета с ГУПЭ МВД России может быть определена количеством заблокированных интернет-сообществ и пользователей социальных сетей. Например, из 100 % материала предварительно экстремистской направленности, ежемесячно выявляемого группой взаимодействия университета по инициативе подразделений ЦПЭ МВД Российской Федерации, блокируется примерно 11,3 %.

Учитывая объемность и сложность выявленного и обработанного группой взаимодействия университета материала, процент выявленного противоправного контента следует признать удовлетворительным. Основанием для такого утверждения служит получение руководством группы взаимодействия университета, а также ее участниками благодарности от ГУПЭ МВД России за активное содействие в выполнении задач, возложенных на Главное управление по противодействию экстремизму МВД России, по недопущению экстремистских проявлений в Российской Федерации.